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Landeshauptstadt
: Minchen

Referat fiir Stadtpianung
und Bauordnung

_ Prof Dr.(l} Elisabeth Merk
Stadtbauratm

An die Stadtratsfraktlon DIE GRUNENIRL - oo
- Rathaus . A . : T b

Baut Munchen Iangfrlstlg zukunftsfahig und kllmaneutral’?

Schrrftllche Anfrage gem. § 68 GeschO

. Anfrage Nr. 14-20 / F 01115 der Stadtratsfraktion DIE GRUNENIRL
vom 14.02.2018, eingegangen am 14.02.2018

. Sehr. geehrte KoEIeglnnen und Kollegen

- omit Schreiben vom 14:02. 2018 haben Sle gemaf § 68 GeschO folgende Anfrage an Herrn

"Oberblrgermeister gestellt dle vom Referat far Stadtp]anung und Bauordnung wie folgt beant—
wortet wird. :

Aufgrund der erforderhchen Klarungen und der Embemehung externer Stellungnahmen konnte '
die Anfrage nlcht in der geschaftsordnungsgemafsen Frist er]edlgt Werden Wir bltten hierflr
um Verstandms . ,

“In Ihrer Anfrage fihren Sie das Foigende aus:

Die Bundesregierung verfolgt im Kllmaschutz das Ziel eines kllmaneutraien Gebaudebe—

~ stands bis 2050. Dazu mtissen neben einer deutlichenh Beschleunigung der Altbausanierung -
die energetischen Geb&udestandards im Neubau erhéht werden. Niedrigstenergie-, Passiv-
und Plusenerglehauser miissen dén Regelfali im Neubau darstellen. Fachliche Grundlage im -

* Rahmen der Bauleitplanung sind Energiekonzepte far Baugebiete. Insbesondere fiir die opti-
male Kombination dus Warmedammung der Gebaudehdille, Warmeversorgung und Heizungs-
technik der neuen Gebiude empfiehlt SlCh dle Aufstellung von Energiekonzepten fir alle . '
groBeren Neubaugeblete

" Die Fragen und AntWortenim_EinZelnen:f

Frage 1: : N ' : '

"Fur wie viele Neubaugebiete grofier 400 Wohnungen wurden in den- Ietzten funf Jahren
Bebauungspléne (Satzungsbeschliisse) gemacht'? Wie viele jewells auf stadtischem Grund.
und auf anatgru nd? Bel wie \nelen Iagen ]eWBE!S Energiekonzepte Vor?“

o Antwoﬁ A - :
Das Referat flir Stadtplanung und Bauordnung hat’ nach seinen Wohnungsbaustatistlken im
Zeitraum von 2013 bis 2017 Satzungsbeschlusse fiir 17 Bebauurigspléne fur Neubaugebiete
mit mehr als 400 Wohnungen herbelgefuhrt Davon bef;nden sich’ msgesamt 7 Bebauungs—
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plane auf tiberwiegend stédtischen Grundstiicksflachen, die Gibrigen 10 Bebauungspléne
umfassen Uberwiegend private Grundstiicksflachen. :

.Das Baugesetzbuch seizt den rechtlichen Rahmen fir die formelle Bauleitplanung. Im Rah-
men der Bauleitplanung werden Energiekonzepte als informelle Planungsinstrumente nicht ex-
-plizit definiert und geregelt. Das Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung setzt in den Verfah-
ren zur Stadt- bzw. Bebauungsplanung-eine integrierte Betrachiung der energiebezogenen Be-
lange im Kontext ausgewahlter Nachhaltigkeitsaspekte um. Es erfolgt eine frihzeitige Betrach-
tung und Uberschldgige Bewertung der geplanten Gebdudestrukturen und ihrer Wérmebedarfe
(z.B. bezogen auf stadtebauliche Dichte und Kompaktheit der Geb&ude) sowie der drtlich vor-
handenen bzw. vorgesehenen Energieversorgung im Quartier (z.B. Anschluss an Fernwirme-
versorgung). Zusétzlich kénnen regenerative energetische Potenziale wie beispielsweise die
Erzeugung von Solarstrom einflieRen. Bebauungspléne schaffen im Ergebnis des integrierten
Planungs- und Abwagungsprozesses die Voraussetzungen flr eme zukunftsfdhige und nach-
haltige Stadtentwicklung.

Die detaillierten energetischen Anforderungen an die zukiinftigen Geb&ude wie beispielsweise
die Qualitat der Geb&udehiille, die Geb&udetechnik, der Einsaiz von nachwachsenden Roh-
stoffen und regenerativen Energiequellen kérinen auch bereits im Rahmen der Bauleitplanver-
fahren untersucht und in Varianten durchgerechnet werden. Deren Festlegung erfolgt in den
folgenden Planungsprozessen und in Abhéngigkeit der dann geltenden Rahmenbedingungen,
wie belsplelswelse des a\n5|erten Gebiudeenergiegesetzes GEG und stadtischen Vergabekri-
terien. , :

.

Frage 2:

"Wurden dem Grundsatzbeschluss des Stadtrates (Vollversammlung) vom 22.01.2014 ,Ener-
giekonzepte neue Baugebiete" entsprechend flr die Baugebiete Bayernkaserne, Freiham-
Nord und Zschokkestrae Energiekonzepte aufgestellt?"

Antwort:
Das Referat fur Stadtplanung und Bauordnung teilt zu den Energlekonzepten der drei Bauge—
biete das Folgende mit:

Baugebiet Bayernkaserne : :

Das Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung hat bereits beim stadiebaulichen Wettbewerb
eine fachgutachterliche Begleitung fir ausgewahite Nachhaltigkeitsaspekte einbezogen. Im-
weiteren Verlauf der Bauleitptanung sind auch die Ergebnisse des vom Referat fur Gesundheit .
und Umwelt beauftragten Energiegutachtens eingeflossen: dem stadtebaulichen Entwurf
wurde regelmafiig ein hohes energetisches Niveau bezogen auf die gute Kompaktheit und
vergleichsweise geringe Verschattung der einzelnen Gebaude attestiert. Zudem haben die
Gutachter nach Priifung unterschiedlicher Eignungskriterien den vollstandigen Anschluss an
die vorhandenen Fernwirme empfohlen. Das Energiegutachten wird im Abwagungsprozess im
Rahmen der Bauleitplanung in Relation mit den zahlreichen anderen wichtigen und zum Teil
auch umwelfrelevanten Belangen gebracht. Das Energiekonzept Bayernkaseme stellt sich
aktuell auf Ebene der Bauleitplanung nach Billigung folgendermafien dar:

Die Flachen befinden sich zu ca. 75 % im Eigentum der LHM, zu ca. 25% im Besitz privater
Grundeigentumer. Die Warmeversorgung erfolgt durch die Fernwérme der SWM GmbH, fur
die Flachen der LHM wird der Anschluss an die Fernwdrme und der Verzicht auf andere rege-
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nerative Warmeversorgung vertraglich vereinbart, die Nutzung der Dachflachen fir Photovol-
taik beispielsweise fur Mieterstromprojekte ist nach Bebauungsplan maglich.

Der Mindeststandard fir die Qualitét der Gebéudehlle ist nach Wohnen in Minchen VI
(WIM IV) bzw. nach-dem Okologischen Kriterienkatalog festgelegt: Energieeinsparverordnung
(EnEV) minus 15 % oder besser. ' .

Baugeblet Freiham Nord ,

~ Die Umsetzung des neuen Stadtteils Frefham basiert seit dem Grundsatzbeschluss LEnergie-
konzept Freiham® vom 08.10.2008 auf der Vorgabe, einen grofitmoglichen Anteil von erneuer-
baren Energien an der Bedarfsdeckung zu gewéhrleisten und eine hohe Qualitat der
Gebdudehllie festzulegen. Fir die Realisierung der neuen Wohngebaude bedeuten diese
Bindungen, die Giber die Grundstiicksvertrage gesichert werden, den Anschluss ah das Nieder-
temperaturnetz des Geothermieheizwerks und mindestens die Ausfiihrung der Gebdude im
JFreihamer Gebaudestandard”. Aktuelle Planungen von GWG und GEWOFAG zeigen, dass
mit diesen Vorgaben sehr zukunftsfahige Wohngeb&ude entstehen. So wird beispielsweise auf.
ein Wérmedammverbundsystem WDVS soweit wie moglich verzichtet und statt dessen eine
nachhaltige, monolithische Auienwandkonstruktion mit niedrigem U-wert geplant. Das Ener-
giekonzept Freiham stellt sich zum aktuellen Zeitpunkt folgendermalien dar:

Die Fldche befindet sich zu 100 % im Eigentum der LHM. Die Warmeversorgung erfolgt durch
Anschiuss an das Niedertemperaturnetz aus dem Geothermiekraftwerk Freiham der SWM
GmbH, der Anschluss wird vertraglich vereinbart, die Nutzung der Dachfiachen fiir Photovol-
taik beispielsweise fur Mieterstromprojekte ist nach B-Plan méglich. :

Die- Qualitat der Gebaudehtille wird ebenfalls im Mindeststandard nach WIM Vi bzw. Okologi-
schem Krlterlenkatalog minus 15 % oder besser - ausgefuhrt

Baugebiet Zschokkestralle

Im Bauleitplanverfahren Zschokke-/Westendstrae wird derzeit das Verfahren gemal § 3 Abs.
1 BauGB vorbereitet. Bereits nach der Aufgabenstellung des Wettbewerbsverfahrens waren
die stadtebaulichen Voraussetzungen fir Klima- und Ressourcenschutz zu schaffen und
Aussagen zu den Nachhaltigkeitsaspekten und Energieeffizienz zu treffen. Vor allem die ener-
_getische Optimierung der Baukérper hinsichtlich kompakter Bauformen und Stdorientierung,
die Anordnung der Baume hinsichtlich Verschattung sowie ein flachensparendes Erschlie-
Bungskonzept waren hier von Bedeutung. Der aktuelle Rahmenplan fir das neue Baugebiet
~ setzt diese Nachhaltigkeitsaspekte gut um. Die SWM GmbH als iberwiegender Grundstiicks-
eigentiimer mit einem Flachenanteil von ca. 70 % - die Ubrigen Flachen liegen beider LHM -
haben zum Energiekonzept das Folgende mitgeteilt: 7

,Im Sinne einer langfristig und ganzheitlichen Klimaschutzstrategie sollte, wo wirtschaftlich
moghch und sinnvoll, Fernwérme und damit perspektivisch Geothermie als Warmeversorgung
bevorzugt werden. Es ist vorgesehen, die Geb&ude im Planungsgebiet Zschokke-/Westend-
straRe mit umweltschonender Fernwérme zu versorgen. Es ist weder wirtschaftlich, noch
Okologisch sinnvoll, dle Femwarme durch andere regenerative Warmelosungen zu
verdrdngen.

Das Quartier wird an das Stromnetz der SWM angeschlossen. Far Stromkunden der SWM
wird der Verbrauch durch Strom aus regenerativen Quellen (vor allem Wind) abgedeckt. Der
generelle Anschluss an das Netz der SWM schlielt nicht aus, dass zuséatzlich Strom vor Ort -
iiber innovative Modelle, wie beispielsweise Quartiers- bzw. Mieterstrommodelle erzeugt wird.
Bei der Errichtung der Gebauden im Quartier wird der aktuelle Okologische Krlterlenkatalog
der LHM zugrunde gelegt: EREV minus 15 % oder besser.”
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Frage 3: :

"Plant die Stadtverwaltung nach dem peinlichen Riickzieher bei der okologlschen Musteraed—
lung ,Prinz-Eugen-Kaserne" erneut eine modellhafte Siedlung auf eigenem Grund in Nied-
rigst-, Passiv- oder Plusenergiestandard; etwa bei der Bayermnkaserne?"

Antwort

In der Oko]oglschen Mustersiedlung im Prinz-Eugen-Park kamen die Grundstucksﬂachen mit
der energetischen Auflage nach Okologischem Kriterienkatalog (minus 15 %) zur Ausschrei-
bung. Die Bauherrinnen und Bauherren der neuen Wohnquartiere setzen hier auf freiwilliger
Basis grofitenteils deutlich hdhere Energiestandards um, wie Kfw EH 55, KW EH 40 und
Passivhausstandard. Die Okologische Mustersiediung in Holzbauweise mit ihren hohen ener-
getischen Standards ist ein Klimaschutz-Modeliprojekt, das bundes- und europaweit grolRe
Anerkennung erfahrt. Das Referat fiir Stadtplanung und Bauordnung beabsichtigt, die posi-
tiven Erfahrungen aus der Okologischen Mustersiediung weiter zu entwickeln und prift, den
Einsatz von nachwachsenden Rohstoffen in Verbindung mit hohen. energetlschen Standards in
zukunftlge Grundstiicksausschreibungen aufzunehmen :

Frage 4:

“"Aus Sicht des Klimaschuizes und der angestrebten, langfristigen Klimaneutralitat der.
Gebaude und gemaf EU-Richtlinie 2010/31/EU ist die im 6kologischen Kriterienkatalog fest-
gelegte Vorgabe flr den energetischen Geb&udestandard auf stadtischem Grund unzurei-
chend. Die EU zielt auf ,nearly zero energy buildings® ab, deren Restenergiebedarf ganz oder -
Uberwiegend mit erneuerbaren Energien gedeckt wird. Ist beim ékologischen Kriterienkatalog
in naher Zukunft eine entsprechende Verbesserung geplant? Wieviel Prozent der Neubauten
von GWG und GEWOFAG erflllen diese Zielvorgaben der EU?"

Antwort;

Das Referat fur Stadtplanung und Bauordnung ist mit dem. Beschluss der Vollversammiung
des Stadtrats vom 15.02.2017 ,Okologischer Kriterienkatalog Fortschreibung 2016/2017*,
Sitzungsvorlagen Nr. 14-20 / V 02989 beauftragt, dem Stadtrat tiber die Entwicklung der recht-
* lichen Rahmenbedingungen zum energetischen Planen und Bauen zu berichten. im Sinne
dieses Auftrags wird das Referat fir Stadtplanung und Bauordnung bei einer Fortschreibung
der Energieeinsparverordnung EnEV bzw. bei der Einflhrung des geplanten Gebaudeenergie-
gesetzes GEG auch den Okologischen Kriterienkatalog in Abstimmung mit den zu beteili-
‘genden Referaten entsprechend anpassen. Ein wesentlicher Aspekt ist dabei stets das
technisch Mogllche mit dem wirtschaftlich Umsetzbaren in Einklang zu bringen.

Die stddtischen Wohnungsbaugesellschaﬁen GEWOFAG und GWG haben mitgeteiit, dass sie
bei Neubauten den Standard nach WiM VI bzw. den Okologischen Kriterienkatalog umsetzen.
Je nach orilicher und bauvorhabenshezogener Anforderung werden auch bessere Standards
umgesetzt, womit-die gesetzlichen Anforderungen noch weiter iibererfiillt werden. Laut den
Gesellschaften steigen allerdings dadurch auch die Bau- und Unterhaltskosten

Die GEWOFAG fuhrt aus, dass die vier Passivhauser der Gesellschaft in Ramersdorf anna-
hernd dem Begriff ,nearly zero energy buildings” entsprechen.

Die GWG hat mit den beiden ,Plus-Energiehiusern” in Sendling-Westpark Wohngebaude
errichtet, die mit einer gut gedédmmten Gebdudehiille (Standard nach WIM VI) in Verbindung
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mit Solarstromerzeugung eine rechnerisch positive Energiebilanz aufweisen, Diese Gébéude
entsprechen im wesentlichen dem Begriff ,Niedrigstenergiegebiude” nach der EU-Richtlinie.

In Bezug auf das gesamte Neubauvolumen schaffen die beiden stadtischen Wohnungsbauge-
sellschaften langfristig zukunftsfahigen Wohnraum, sowohl in energetischer als auch in
wohnungswirtschaftlicher Hinsicht. Allgemein sind die Akteurinnen und Akteure der Wohnungs-
“wirtschaft — insbesondere im Bereich des kostengiinstigen Wohnungsbaus wie GWG und
"GEWOFAG - in energetischer Hinsicht mit der Verabschiedung der Miinchner Klimaschutz-
ziele und weiteren zu erwartenden Klimaschutzvorgaben des Bundes mif neuen Herausforde—
rungen konfrontiert. : :

Frage 5:

"In den néchsten Jahren sind jeweils Tausende neuer Wohnungen in Minchen geplant Sind
diese Wohngebéude im stadtischen Einflussbereich zukunftsfahig in puncto Klimaneutralitat
oder wird — so der Eindruck — die energetische Qualitat der Geb&udehiille von der LHM nach-
rangig behandelt?"

Antwort '

Die Mmdestanforderung flr die energetlsche Qualitat der Gebaudehiille neuer Wohngebdude
wird nach ,Wohnen in Miinchen VI* und dem ,Okologischen Kriterienkatalog" definiert. Der
aktuell glitige gesetzliche Standard nach der Energieeinsparverordnung EnEV ist damit um-
mindestens 15 % zu unterschreiten. Die energetische Qualitdt der Gebaudehille geht damit
bereits jetzt deutlich Uber den derzeitigen gesetzlichen Mindeststandard hinaus. Die Verbesse-
rung der Qualitat der Gebaudehiille wirkt sich unmittelbar auf den Heizwarmebedarf und damit
auch auf die Heizkosten aus. Der bessere Standard kommt damit unmittelbar den Bewohnie-
rinnen und Bewohnern der Gebiude zugute.

Mit der Einfihrung des geplanten Geb&udeenergiegesetzes GEG sind weitere Impulse in
Richtung Klimaneutralitat zu erwarten. Um das EU-Klimaschutzziel des  klimaneutralen
Gebiudebestandes” bis 2050 zu erreichen, liegt die groBte Herausforderung in der verstarkten
energetischen Ertlichtigung bestehender Wohngebdude und deren Versorgung mit mdglichst
regenerativen Energietrdgern. Mit der Verabschiedung des Férderprogramms Energieeinspa-
rung (FES) (Sitzungsvorlage Nr. 14-20 /V 11624) hat die Landeshauptstadt Minchen bereits
auf die neuen Herausforderungen und das selbst gesetzte Ziel der weitestgehenden Klima-
neutralitdt Minchens bis 2050 reagiert. Ab 2019 liegt ein Férderschwerpunkt neben energie-
effizienten Neubauten insbesondere auf der Sanierurig von Bestandsgebauden sowie der
Nutzung der Solarenergie.

Mit freundlichen GriiRen
gez.’

Prof. Dr.(l) Elisabeth Merk
Stadtbauratm




